

中共内蒙古自治区委员会机关报
内蒙古日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 15-0002
邮发代号:15-1



2025年6月3日 星期二
己巳年五月初八
第27727期
今日12版

盘活水资源 激活水市场 乌海成为水资源高效利用“优等生”

本报记者 张慧玲

2025年5月13日,内蒙古首个节水产业联盟——乌海市节水产业联盟成立。乌海市节水产业联盟吸纳了34家节水经验丰富的用水大户企业参与,整合乌海市节水产业资源,搭建节水企业与用水企业之间的合作平台,推动节水龙头企业、节水科研机构、上下游配套企业协同推动产业高质量发展。

端午时节的乌海湖,碧蓝的水面在阳光下涌出一圈圈波光。乌海市这座依托资源开发建市的资源型城市,几十年间转型求变,经济社会实现跨越式发展,走出了一条绿色低碳高质量发展之路,在水资源高效利用方面也成为“优等生”。

走进乌海市云飞农业种养科技有限公司循环观光园温室大棚,映入眼帘的是一行行整齐的绿意盎然的葡萄藤架,藤架下一个个水肥一体化节水灌溉设备有序排列,将调制好的水肥溶液精准地“投喂”至每一株葡萄的根部,保证它们饱水又喝好水。

“我们采用的‘墒情监测+水肥一

锚定现代化 改革再深化

体化控制系统’不但可以精确测量温室气候、土壤参数,还可以把水分和养分定时、定量、定点地直接提供给农作物,不仅节能、节水、节肥,还能提高灌溉效率。”乌海市云飞农业种养科技有限公司行政事务部经理魏通介绍,“相比传统灌溉方式,使用水肥一体化节水灌溉系统,每亩葡萄一季可节水80至120立方米。”

精准“投喂”葡萄藤的景象是乌海市农业节水的一个缩影。乌海市地处乌兰布和、毛乌素和库布其三大沙漠交汇处,常年干旱少雨,人均水资源量仅为417立方米,不足全国人均水资源量的20%。水资源匮乏一直是乌海市发展的绊脚石。

如何突破水资源制约瓶颈,实现更高质量发展?水资源“家底薄”,节水是根本出路。近年来,乌海市立足极度缺水现状和城市发展需要,全面落实“节

本报6月2日讯 (记者 高慧)
记者从中国铁路呼和浩特局集团有限公司获悉(简称中铁呼和浩特局),6月1日傍晚,随着一列满载汽车配件、家用电器和日用百货的中欧班列从内蒙古二连浩特铁路口岸驶出,该口岸今年通行中欧班列突破1500列。

随着中欧班列的快速发展,铁路部门持续织密国际物流网,二连浩特铁路口岸二季度先后增加“芜湖—莫斯科”“琉璃河—明斯克”班列,运行线路达73条,通达德国、波兰、俄罗斯等10余国70多个

二连浩特铁路口岸出入境中欧班列突破1500列 运行线路增至73条

枢纽站点,辐射国内24个省区60余座城市,货物涵盖国产汽车及配件、高端机械设备、电子电器、轻纺产品、日用品等万余种。今年以来,二连浩特铁路口岸回程班列前5个月累计接人770列、占开行总量的51.7%,同比增加18.5%。

为保障中欧班列稳定高效运行,中铁呼和浩特局发挥中欧班列中通道优势,与蒙古国扎门乌德站实施“日对话、月会晤”对话机制,优化宽轨入境列车编组,扩大中蒙间敞顶箱使用范围;依托95306“数字口岸”系统持续推进无

纸化通关,实现与海关、边检等部门的无缝衔接,有效提升通关效率,助力中欧班列实现“快通快运”,办理出入境中欧班列各类交接手续由最初的7至8个小时,压缩到最快2个小时。

截至5月31日,二连浩特铁路口岸中欧班列今年累计运送货物189.61万吨,同比增长8.2%,运送集装箱16.88万标准箱,同比增长4.9%。其中新能源汽车、机器配件等产品占比显著提升,家电产品、日用品等传统优势品类保持稳定增长。

出台69条具体举措

我区加快建设统一开放的交通运输市场

本报6月2日讯 (记者 高慧)

记者从自治区交通运输厅获悉,近日,自治区交通运输厅、发展和改革委等8部门联合印发《自治区贯彻落实〈关于加快建设统一大市场的意见〉任务清单》(以下简称《任务清单》)。

《任务清单》立足自治区实际,从深化交通运输重点领域改革、完善市场制度、优化要素资源配置、完善市场监管机制、加强组织实施等5个方面提出69条具体措施,统筹推进公路、铁路、民航、邮政等行业发展,以改革促进综合交通运输市场建设。

据自治区交通运输厅政策研究室

负责人王婷介绍,统一开放的交通运输市场是有效衔接供需、促进国民经济循环畅通的重要基础。建设统一大市场的重点组成部分。“下一步,我们将聚焦《任务清单》明确的重点任务,强化综合交通运输发展的政策协同,促进各地区各部门形成工作合力,加快建设统一大市场的交通运输市场,是建设全国统一大市场的重要组成部分。”下一步,我们将聚焦《任务清单》明确的重点任务,强化综合交通运输发展的政策协同,促进各地区各部门形成工作合力,加快建设统一大市场的交通运输市场,是建设全国统一大市场的重要组成部分。

《任务清单》立足自治区实际,从深化交通运输重点领域改革、完善市场制度、优化要素资源配置、完善市场监管机制、加强组织实施等5个方面提出69条具体措施,统筹推进公路、铁路、民航、邮政等行业发展,以改革促进综合交通运输市场建设。

据自治区交通运输厅政策研究室

内蒙古肉牛产业产供销对接会签约5.85亿元

本报鄂尔多斯6月2日电 (记者 布音额尼尔乐 通讯员 石全心)

内蒙古肉牛产业产供销对接赋能峰会暨鄂尔多斯市高端肉牛推介会近日在伊金霍洛旗举行。鄂尔多斯市嘉胜牛业、内蒙古展和牛业等6家本土企业与省外6家经销商达成产销对接合作协议,签约金额达5.85亿元。

此次内蒙古肉牛产业产供销对接会吸引了来自全国27个省、自治区、直辖市的760余位嘉宾和媒体代表齐聚一堂,共同探索肉牛产业高端化、全产业链的发展路径。

内蒙古德格都实业有限责任公司总经理李海峰说:“这次我们主要展示

的是安格斯牛的生鲜以及牛肉干、牛肉薄脆片等产品,我们想利用这次机会,让我们的产品走出鄂尔多斯、走出内蒙古。”

在签约仪式上,内蒙古肉牛产业协会与广东、贵州、四川等地行业协会签署了总计30万头高端肉牛的战略合作协议。

据悉,目前鄂尔多斯市已建成684个规模养殖场,肉牛存栏量达58万头,高端肉牛存栏量居自治区首位。当地通过每年1亿元专项资金、“十条措施”等政策,构建起全产业链支持体系,并联合12家院校院所突破17项核心技术,推动产业进一步升级。

“内蒙古臻品全国行”商品大集(重庆站)促成意向成交金额超千万元

本报重庆6月2日电 (记者 高慧)

6月1日,由内蒙古自治区商务厅联合重庆市商务委员会共同主办的“内蒙古臻品全国行”商品大集(重庆站)活动在重庆落下帷幕。据统计,本次活动共吸引270万市民及游客线上线下参与互动,共促成意向成交金额1001万元(已落实790万元)。

本次活动聚焦重庆消费市场需求,邀请了当地采购商、渠道商、经销商、供应链等参加,来到现场进行选品,推动内蒙古企业与重庆市场建立长期合作关系,拓宽产品销售渠道。

6月1日,记者走进距离活动地点不远的永辉超市吾悦广场门店,发现来自内蒙古的兰格格酸奶、三胖蛋瓜子、大庄园牛羊肉产品已经被摆上货架,放入不少重庆市民的购物车中。“此次活动对于我们产销双方来说是一个高效的对接平

台,通过此次商品大集,我们采购到了物美质优、适销对路的内蒙古产品,下一步我们将继续加强合作,让重庆市民在家门口就可以买到内蒙古的好东西。”永辉超市吾悦广场门店店长郑绍琴说。

“我们这次来川渝地区主要是推介我们的黄芪产品,我们有6000多亩的黄芪种植基地,那里光照充足、气候适宜,是黄芪黄金种植基地。黄芪可以补气固表,川渝地区很多人也有煲汤的习惯,我们的黄芪用来煲汤、煮水、焖饭都特别好。目前我们已经谈了几家当地的代理商,后期我们还会继续跟进合作。”内蒙古固阳县永茂丰农牧专业合作社销售经理袁宏伟说。

据了解,目前“内蒙古臻品全国行”系列活动已举办7场,分别走进了杭州、上海、西安、成都、重庆等地,签约累计15.26亿元。

中央生态环境保护督察在内蒙古

中央第二生态环境保护督察组向内蒙古自治区交办第五批63件群众信访举报件情况

6月2日,中央第二生态环境保护督察组向内蒙古自治区交办第五批信访件63件(重点关注7件),其中来电19件,来信44件。本批信访件涉及呼和浩特市13件、包头市1件、呼伦贝尔市5件、兴安盟4件、通辽市3件、赤峰市8件、锡林郭勒盟4件、乌兰察布市3件、鄂尔多斯市12件、巴彦淖尔市8件、乌海市2件。本批信访件涉及水污染问题4件、大气污染问题2件、土壤污染问题10件、生态破坏问题40件、噪音污染问题3件、其他问题4件。当日,上述信访件全部交办相关盟市调查处理。

截至6月2日,中央第二生态环境保护督察组累计交办我区信访件共五批次、145件(重点关注21件),其中来电97件,来信48件。145件信访件涉及呼和浩特市36件、包头市5件、呼伦贝尔市10件、兴安盟9件、通辽市13件、赤峰市16件、锡林郭勒盟5件、乌兰察布市7件、鄂尔多斯市23件、巴彦淖尔市15件、乌海市4件、阿拉善盟2件。

中央第二生态环境保护督察组值班电话和邮箱

督察进驻期间:2025年5月28日—6月28日

专门值班电话:0471-4819165

专门邮政信箱:内蒙古自治区呼和浩特市A980号邮政信箱

受理举报电话时间:每天8:00—20:00

北疆文化·文物说 流光溢彩摩羯壶

巴彦淖尔市「渡·阴山」自驾游品牌火爆出圈

本报巴彦淖尔6月2日电 (记者 薛来)近日,在“民营企业进边疆·内蒙古行”活动——北疆文化暨文旅产业专题推介活动中,巴彦淖尔市“渡·阴山”自驾游品牌火爆出圈。今年,“渡·阴山”品牌亮相世界品牌莫干山大会,巴彦淖尔被评为“2025世界莫干山大会·文旅品牌推荐城市”。截至目前,全媒体平台浏览量已超过3亿次,成为全国自驾游市场现象级IP。

近几年,巴彦淖尔市依托阴山沿线的众多历史遗迹,打造出一条集越野穿越、历史人文与自然景观于一体的“渡·阴山”自驾游线路。这一路可以领略阴山的雄伟壮观、峡谷的深邃神秘、沙漠的浩瀚无垠、草原的广袤无边、戈壁的苍茫辽阔、湖泊的宁静幽美、湿地的生机盎然、田园的温馨宁静,让游客体验自驾探秘的激情、感受河套文化的魅力。

“渡·阴山”自驾游有多条线路可选,每一条线上都有其独特的自然风景和文化古迹。从最东线的乌拉特前旗出发,首先见到的便是“塞外明珠”乌梁素海,再向东百余公里,便抵达小佘太秦长城;从最西线的磴口线出发,则可以看到阿贵庙、鸡鹿塞、红峡谷、马兰湖、玛瑙湖等众多历史遗迹与自然美景。此外,其他旗县区还有多条“渡·阴山”自驾游线路。

“渡·阴山”自驾游线路将巴彦淖尔市90%以上的核心文旅资源连成一线,不仅让游客充分体验到河套地区的自然风光与人文魅力,

■下转第2版

内蒙古再增两个通用机场

本报6月2日讯 (记者 康丽娜)记者从内蒙古机场集团获悉,随着科尔沁右翼中旗、前旗通用机场项目于日前相继开工,项目建设正式从前期准备阶段转入实质性施工阶段。

据悉,科尔沁右翼中旗、前旗通用机场均定位为A1类通用机场,建成后主要服务于短途运输、空中游览、农林作业、应急救援等业务,为区域经济社会发展提供有力支撑。“内蒙古机场集

团将全力推进项目建设工作,倒排工期、挂图作战,两个项目均计划在9月初完工,10月1日具备开航条件。”内蒙古机场集团有关负责人表示。

内蒙古机场集团是国内唯一承担统筹建设通用机场重任的机场集团,按照统一标准、统一设计、统一前期、统一建设、统一融资的“五统一”建设运营模式实施全区通用机场建设工作。2023年,扎赉特旗、突泉县

通用机场项目跑出了“当年立项、当年开工、当年完工、当年取证、当年通航”的民航“加速度”,通用机场建设模板获得民航局认可,成为中国民航通用机场建设的“样板间”,拟在全行业进行展示推广。目前,内蒙古机场集团经营管理的已投入使用通用机场共6个,分别为乌拉特中旗、新巴尔虎右旗、镶黄旗、扎赉特旗、突泉县和清水河老牛湾通用机场。

应用率跃升至63% 群众填写时长压缩75%

示范文本助力司法便民再提速

本报记者 王皓

日前,包头市青山区人民法院在受理一起物业服务公司与多名业主的物业服务合同纠纷案中,被诉业主均提交了要素式答辩状,此案当庭达成调解,审理时间较以往物业纠纷案件缩短60%以上。

得益于要素式起诉状、答辩状示范文本的全面推广应用,让法官在梳理信息时可以快速提炼争议焦点,引导当事人围绕核心证据举证、质证并展开有效辩论。

该院建立的“要素式答辩+整改清

单”机制,将物业服务合同纠纷起诉状、答辩状示范文本应用中集中反映的突

出问题制成整改清单,指导物业公司改进提升服务质量,实现“化解一案、规范一企、预防一类”的效果。

规程填写起诉状、答辩状是当事人参与诉讼的重要环节。自去年3月最高人民法院、司法部、中华全国律师协会联合印发《关于印发部分案件民事起诉状、答辩状示范文本(试行)的通知》以来,全区法院系统秉持“如我在诉”理念,持续加强诉讼引导,优化司法服务,进一步加快推进起诉状、答辩状示范文本的推广和应用。

在这一过程中,全区法院系统不断做优辅导服务与应用指引,线上线下打造“普法矩阵”。共发布填写指南563期,巡回宣传196场,发放手册1.2万

份,配置349名辅导人员开展培训225场,为当事人提供指导、帮填等服务。

全区多地法院建立起文本诊所、问

卷回访、直播教学、“手把手教写”等专栏。深化律师协同机制,组织全区9100余名律师开展实务培训,重点解读填写要点及易错案例,驻院律师主动指导当事人填写,目前已基本形成了“律师示范引领、群众规范填写”的司法服务新范式。各级法院立案庭前置引导文本应用,审判庭依托要素清单精准锁定核心,引导当事人围绕焦点举证质证,通过要素比对合理预判裁判结果,当庭调撤率明显提高。审管办动态监测文本应用情况及案件质效指标,推动类案审理周期压缩与实质解纷效能提

■下转第2版

平安北疆